

NÉPÜNK

VEZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: ORADEA Strada Josif Vulcan No. 4. Telefon: 440

ZSIDÓ HETILAP Főszerkesztő: WASSERSTROM SANDOR Felelős szerkesztő: LEITNER ZOLTÁN

ELŐFIZETESI ÁRAK: Belföldön: Egész évre hitközségeknek és vállalatoknak 500 Lei, magánosoknak 200 Lei. Külföldön: 4-2 Dollár. Kc. 120-83. P. 25-15, S. 30-20, Dinár 200-120.

Gott strafe Deutschland! Bojkottáljuk a német árukat!

Emlékszünk arra a jelszóra, amelyet a németek adtak ki a nagy háború alatt: „Gott strafe England” ez volt a jelszó, mely a központi hatalmak országaiban divott. Milliányi jelszó, falragasz, újsághír jelezte azt a hihetetlen intenzív gyűlöletet, amelyet a németek éreztek angol-szász testvéreikkel szemben. Most, hogy a gyűlöletnek emberi képzeletet felülmúló mértéke rázza, lépi, üti és nyomorítja a német zsidóságot, az egész világon, minden egyes zsidó házába el kell jusszon a mi jelszónk, amelyet mostantól kezdve hirdetniünk kell: „Gott strafe Deutschland!”

Gott strafe Deutschland! Ezt nemcsak gondolni kell és nekünk mint a német zsidó testvéreikkel együtt szenvedő zsidók, nem email jelszókkal kell ennek nyomátékat adjunk, hanem kézzelfogható praktikummal. Ez pedig nem lehet más, mint egy jól szervezett BOJKOT! Bojkottálni mindent, ami német. Nem vásárolni az üzletekben semmit, amire ráírták „Made in Germany”. Össze kell fogni az összes zsidó gyárosoknak és kereskedőknek, mindazoknak, akik üzleti összeköttetésben állanak a hitleristák Németországával, hogy kerüljék el azt a barbár országot. Ne támogassák zsidó pénzzel, háttérrel is gonoszabb, orosz korszaknál is kiméletlenebb, német hulláknokat. Érezetelni kell a tizenhatmilliónyi zsidóság erejét, legalább abban, hogy nem támogatja azt az irányzatot, mely a német zsidóság tönkretelését, megsemmisítését, kikergelését tűzte ki legfőbb célul. És ne akadjon közöttünk gyengesziű és megalkuvó, aki azt merné mondani, hogy Hitler nem a német nép! Ez nem igaz! Mert letagadhatatlan tény, hogy tizennyolcmillió német szavazó azzal a céllal adta Hitlerre szavazatát, hogy ezzel felhatalmazza a legelősebb zsidóüldözésre. Naponta jönnek a vérizáló hírek Frankfurtból és Breslauból. Münchenben és Berlinben tombol a gyűlölet. Zsidó családok tízezret elött áll a szomorú sors, mely őket a nyomorba taszítja. Üldöznek és ölnek, nem kímélnék senkit és nincsenek tekintettel semmire.

A lengyel zsidóság már példát mutat. Nem vesznek többé némelektől árut. A beszarábiai zsidó kereskedők és gyárosok szervezete felhívást bocsátott ki, amelyben felhívja az összes zsidókat, hogy semmilyen megrendelést ne eszközöljenek Németországban.

Eddig nehéz milliókat adunk a német iparosoknak és gyárosoknak. Most mutassuk meg, hogy a mai zsidó nép kiből abból a középkori mentalitásból, hogy amíg egyik arcát pofonlják, másrésztől megengedi, hogy hasznot préseljenek ki belőle. Zsidók ne vásároljatok német árut! Mutassátok meg, hogy van nemzet

önérzetetek, amely méltóan tud reagálni az ellene elkövetett sörlemekre!”

Igy hangzik a beszarábiai felhívás. A világ zsidóságának össze kell fogni! Vannak megfelelő szervezetek, amelyek aktívással megkezdhetik egy mindenkire és mindenre kiterjedő németellenes bojkottmozgalom megszervezését. A bojkottmozgalmat meg kell szervezni és nem szabad eltérni, hogy létezzék egyetlen zsidó ember is, aki ez alól kimerne vonni magát. A német áru helyett szerezzünk be francia, angol árut. Favorizáljuk a belföldi ipar termékeit. Cselekedniünk kell! Minél előbb. Bajtökkel és meditatívó fájongással nem érünk célt. Gyűlöletünk, amelyet ezzel a barbár néppel szemben érzünk nem merülhet ki csak abban, hogy utánaözzük őket abban,

hogy kiáltjuk: Gott strafe Deutschland. Az isteni igazságszolgáltatás megmutatta már egy ízben, hogy elfordult ettől a gonosz néptől, mely a modern idők antiszemizmusa megindítója volt. Borzalmas leckét kapott már a németiség a háború elvesztésével. De nem okult és nem tanult belőle. Most újabb a világ szerencsétlensége kezd lenni. A modern civilizáció végső tragédiája indult most meg a hitlerizmussal. Első áldozat, — mi kell legyünk? Hát szálljunk szembe a végtelennel. Világ zsidóságának egygő kell forni egy akadátsban. Erdélyi és az egész világon létező zsidó testvéreinkhez fordulunk. Szervezzük a német gyűlölet ellen. Nekünk nincs más fegyverünk — mint egy komolyan és céltudatosan keresztülvitt bojkott. Nem vásárolni Németországból és nem vásárolni német gyártmányú árut. Semmiféle iparcikket és semmiféle gyógyszer.

Akkor remélhetjük majd, hogy rövid idő múlva elmondhatjuk majd, hogy Gott hat gestraft Deutschland!

Világbojkottot szervez a zsidóság Németország ellen

Az egész civilizált világ a legnagyobb felháborodással figyeli a németországi eseményeket, ahol a nemzeti szocialista feneked keresztlőrnek minden gálat és elszöprnek minden értéket, amelyet eddig a német kultúra a zsidókkal együtt évszázadok alatt alkotott. A legsötétebb terror és banditizmus eme órájában a világ zsidósága felemelte tiltakozó szavát és szervezi az ellenállást, amely megpróbálja enyhíteni a mindent elsöprő hitleri fergeget. Szerle az egész világon bojkottmozgalmak indultak meg Németország ellen, amely a horogkereszt jegyében akar megsemmisítő csapást mérni a német zsidóság erkölcsi, anyagi és kulturális javaira.

A németországi állapotok azonban nemcsak a világ zsidóságának tiltakozását váltotta ki ily elementáris erővel. Még az antiszemizmushoz edzett népek is megborzánkoztak szemlélve a dühöngő terrort és másárlást. Különösen az amerikai zsidóság bojkottmozgalmát bír dőntő jelentőséggel, de minden akcióra szükség van ezekben a napokban, hogy végtére is tudatára ébredjen Hitler, hogy a XX. század közepén nem lehet felelőtlenül pogromot vezetni. Mert a nemzetközi zsidó szolidaritás és a világ nagy szellemi és kulturális véleménye számonkéri a felelőtlen kilenéseket. Jellemző a Németország mai uraira, hogy a világszerle fellörő demonstrációk kérdését úgy akarják megoldani, hogy Göring a birodalom belügyminisztere egyszerűen letagadja a külföldi elött, mintha Németországban a zsidókat bánthatnák, vagy sérelem érné. Göring mosakszik és azt hiszi, hogy ezzel már el is vágta a bojkott, tiltakozások és demonstrációk hosszú láncolatát. Az égbekillító szörnyű valóságok azonban mindennél dokumentálisabban bi-

zonyítanak. A világ zsidósága nem hisz Göringnek, mert a tények rácsafolnak a belügyminiszter nyilatkozatára. Ezekben a napokban Németországban általános mozgalom indult a zsidókra kiterjedő numerusnullus keresztlőrrel. De a dühöngő terror nem tarthat sokáig, főleg ha a világ zsidósága tovább és még erősebben szervezi a gazdasági és erkölcsi bojkottot Hitler—Göring Németország ellen.

Az elmúlt napokban Bukarestben a zsidó kereskedők és intellektuális gyűlésén Mizrahi elnök megrázó szavakkal festelte le a németországi eseményeket. A bukaresti zsidó kereskedők elhatározták, hogy bojkottálni fogják minthaddig a német árukat, amíg meg nem változik a mai rendszer. Csehszlovákiában ugyancsak erőteljes bojkottakció indult a németországi ipari gyártmányok behozatala és fogyasztása ellen. A csehszlovákiai zsidó lapok felhívást intéztek a zsidó lakossághoz a bojkott támogatását illetőleg. Az angol zsidóság napról-napra újabb demonstrációkat szervez a németországi terror ellen. Franciaországban egymást érik a demonstrációk. — A nagyváradi zsidók körében is mozgalom indult meg a német áruk imporjának bojkottja ügyében. Mostanig csak csendes névalátársos ivenen történik a csatlakozás a mozgalomhoz, de amlnt értesültünk, ápr. 2-ára nagy gyűlést hívnak egybe, ahol hangos szóval fogják tiltakozásukat és mely elkeseredésüket demonstrálni, a hitlerizmus ellen. Minden n p újabb és újabb jelentések érkeznek hozzánk, de lapunk hasábjai szűkek ahhoz, hogy minden egyes bojkottmozgalmóról is tiltakozásról beszámoljunk. Lapunk más helyén részletesen foglalkozunk a németországi kilengések részleteivel.

Egyébről sem beszélnek a városban!
mint, hogy a
GRAND MAGASIN PARIS

volt Glücksman-cég Oradea, Szent László-tér kirakatai milyen szenzációsan olcsó és szép divatu cikkekkel van felszerelve. Bevásárlása előtt saját érdekében cselekszik, ha fent nevezett céget felkeresi, ahol vételköltségek nélkül meggyőződhet, hogy csakis ez ma a legelőnyösebb bevásárlási forrás.

A károlyi főrabbi iszurt adott ki a mizrachisták ellen

Most, amikor az egész világ a németországi zsidóüldözések hatása alatt áll és mind tisztábban látja, hogy nincs a zsidóság számára a menekülésnek más útja, mint Palesztina, akkor vannak még zsidó vezérek, akik feledve minden szomorúságot, középkori eszközökkel és elgondolásokkal el akarják gáncsolni és torlaszolni azt az utat, amely az Erebe vezet. Teitelbaum Joel főrabbi, akinek egyéniségével, feltételével és befolyásával már tudtunk sokat foglalkozni és lap hasábjain, most újból hallat magáról. És újabb tette nem fogja öregíteni eddigi tetteinek javára a t méreletet, amelyet eddigi működése után szomorúan állíthatunk fel.

A mizrahi mozgalom, amely kétszáz világhírű gaon jóváhagyásával és céltudatos közreműködésével mindenkor a legjobb egyengetője volt a cionisták vallási tevékenységének jobb irányba való tereléséek, most méltatlan támadásban részesül Teitelbaum főrabbi részéről. Keserű rezignációval állapítjuk meg, hogy a sülétség még mindig tombol körülünkben és most, amikor úgy látszott, hogy most végre az egész világ zsidósága összefog az ország felépítésére, hogy végre egy Oré-Miklot legyen a sok ország szüszerenyi üldözöttjének, akkor jön ő és elgáncsolja ezt a nagyszerű mozgalmat. Teitelbaum főrabbi ur és a többiek, akik „csodarábbi” üzleteiket ekképen bonyolítják le s akiknek nem szent egy ilyen életbevágóan fontos megmozdulás, amely Izrael legjobbjait terelte együtté, amely többet tett az utóbbi évtizedekben a vallás és klall érdekében, mint...

Fájdalommal és mély szomorúsággal kell megemlékeznünk erről az újabb csapásról, amely a zsidóságot éri, hogy most, amikor a gyűlölet soha nem látott vihára tombol körülöttünk, akkor drasztikus módszerekkel s szavakkal „bélyegezzék” meg a mizrachisták önzellen világmozgalmát.

Tanulságot közöljük emiatt a károlyi főrabbi kiadott iszuriát szórol-szóra, ám itéljen a zsidó közvélemény, helyén való-e ez a palesztinai máramarosi kolonizáció propagandája idején, hogy ilyen támadás érje a Ciont, a vallásos ciont építő zsidóságot.

Óda a szülőkhoz! Tisztelt Hivelm! Rövid ideje, hogy felelőlen elemek, szent vallásunk ferőtőző bacillusai, a vallásosságunk ellenel, városunkban „Mizrahi” elnevezés alatt, alakulatot létesítettek. Szent rabbijaink mar két ízben adtak ki „iszert” a velük való érintkezésre, mert ezek szent vallásunk gyökere kitérésére törekednek. Figyelmeztetem és óva intem a szülőket, hogy minden eszközzel akadályozzák meg, úgy fia, mint leány gyermekeiket, hogy ezen elemekkel érintkezzenek, mert elleneszelben az orthodox soraiból kizártnak. Joel Teitelbaum főrabbi.

Ez a középkori szellem, amely e sorokból kiárad. Még egy újabb jiddisnyelvű iszurt is kikerült közben a károlyi főrabbitól, melyben kiálkozta a szónak legszorosabb értelmében az összes mizrachistákat. A legutóbbi szombaton pedig otthagya s sirálm-osztogatást a károlyi főrabbi és elrohant a templomba, amikor azt hallotta, hogy egy mizrachistát fel akarnek hívni a Tórához. A templomot azonnal bezáratta, a kulcsot kalfánja zsebébe csuszaltta és csak Pészach előtt egy nappal fogja újból megnyitni. Mert „megszentségtelentelték” a szent helyet azzal, hogy egy mizrachistát felhívtak a Tórához.

Nagyon nehéz és nagyon keserű nekünk, hogy a szigorú kritika hangját teljes

egészeben nem engedhetjük meg magunknak. Nem akarjuk elragadtatni magunkat, mert nem akarunk arra az utra lépéni, amelyen Teitelbaum főrabbi ur jár. A gyűlölet hangját üli meg most, amikor nekünk, legalább nekünk zsidóknak kellene összetartani és legalább az országépítés munkájában. Egyetlen reményünk a galut

sültét éjszakájában ez az erעי munka. Hiszen végeredményben nekünk nem is kell háborogni. A válasz az a sokezer bevándorló adja meg, mely napról-napra nagyobb számban érkezik az erעי kikötőkbe. Ez a legjobb válasz! Hol lesznek ezek az iszurok és azok kiadói, amikor a mi országunk élni és virulni fog. Szomorú ez és mégis, mert Hiller közép-kora mellett a zsidó „közép-kor” akarja visszavarázsolni. Bizonyos, hogy végül egyik sem fog sikerülni! De ne is sikerüljön!

HUSVÉTRA tartós, elegáns és olcsó CIPÓT a „TALPA” cipőáruházban Cluj, Regele Ferdinand 9

vásárolhat, ahová szandálok és szandalettek nagy választékban megérkeztek és minden fölünk vásárolt cipő tartósságáért teljes felelősséget vállalunk

BORGOS Szépen és olcsón vegyileg tisztít, mos, vasal! Fehérnemű és gallérmosást vállal!

Bazárépület — Színházoldal **Gallér darabja 3 lei**

AKAR ön olcsón, izlésesen öltözködni a legújabb divat szerint?

akkor bevásárlása előtt okvetlen keresse fel a

Serilana S. A. Áruházát

Bulevardul Regele Ferdinand 9,

ahol saját **gyári lerakataink gyári árakban**

a legújabb tiszta gyapjú ruha-, costum- és kabát-kelmék, a legmodernebb minőségű és színekben tiszta selyem és műselyem divatdolgok a legdusabb választékban vételkényszer nélkül a legdivaríasabban lesz bemutatva.

Serilana S. A. Oradea, Bul. Regele Ferdinand 9.

Figyelje állandóan kirakatainkat!

Dühöng a terror Németországban

Az egész világ zsidóságának tekintete félt aggodalommal tekint a németországi zsidóüldözések felé, amelyet Hitler rémuralma a német zsidóság förlénetének egyik leggyásosabb lapjává tett. A 600.000 főnyi német zsidóságra rászakadt a szenvedés és gyűlölet minden keserősége. A német zsidóság szellemi nagyságai, akik annyi győzelmet, sikert és dicsőséget szereztek Németországnak és a német kultúrának, most börtönökben snylódnak, vagy vándorbotot ragadnak és kénytelenek elmenekülni a nemzetiszocialisták terrorlegényeinek üldözése elől. Tízrezes tömegek hagyják el Németországot és keresnek maguknak új otthonot. Új zsidó amigráció indult el a világ minden részé felé, hogy védelmet keressenek a feltárgató népszenevedéyek barbár pusztításai elől, amely e napokban, mint vérszomjas fenecad csap le a zsidó „székény”-ra. — Az alábbiakban néhány személyényt adunk a legújabb kilengésekről:

Megkezdődött a gazdasági pogrom!

A náci terrorlegények megrohamozták és megszállták a nagyobb zsidó áruházakat és terrorizálják a vásárolni akaró közönséget, hogy ne vásároljanak zsidó kereskedővel. A fosztogatások és a beszélőkorusok „Zsidók és veük kifelé” jelszavai, valamint búzbombák dobása a zsidó üzletekben nrsról-napra megismétlődnek. A hatóságok sehol sem lépnek közbe, sőt sok helyen maguk is részt vesznek a rablásokban és fosztogatásokban. — Legújabb jelentések szerint nemzetiszocialista nyomásra a Dresdner Bank felmondta a hitelt Tietz áruház-koncernnek, valamint a Mosse-kiadóknak is, ugy ezeknél, mint a Rosenbaum cégnél napirenden vannak az összeütközések. — A hitel felmondás következtében a Scherl-Hugenberg konzern kezébe került a „Berliner Tageblatt”.

... de amellett folyik a zsidó vér is. Bécsi lapok közlik, hogy igen sok zsidót a Berlinhez közzelkvő spandau ka-

zamatfákban internálnak, ahol a legbestialább kínzásoknak vannak kitéve. Így például egyeseknek kiszurják a szemét, míg másokat vélogatott kínzásokkal csonkítanak meg. Minden „kommunista gyanus” letartóztatoltnak elsősorban a személyi és vallási adatait kutatják ki. — Néhány héttel ezelőt, emint megírjuk, sulyosan bánfalmazták berlini lakásán Fränckel rabbit, aki az elmúlt héten sulyos sértülésebe belehalt. — A német zsidóság számtalan mártírja közül kiemelkedik még dr. Wilhelm Spiegel kieli nagyverü ügyvéd, aki az északnémetországi zsidóság egyik legkiemelkedőbb alakja volt. Március 12-én éjjel három hitlerista bandita betört hozzá és lelölte. A gyilkosság tartama alatt a hitlerista rendőrség elzárta a házat, nehogy oda idegen behatolhasson.

Szántó Sándor, a porosz zsidóság egyik vezetőalakját a rendőrség letartóztatta az alatt a vád alatt, hogy szocialdemokrata érzelmű. Apfel Alfréd dr. ügyvédet, a cionista párt egyik vezetőjét hasonló okból letartóztatják. Apfel a cellájában öngyilkossági kísérletet követelt el.

A „Völkischer Beobachter” szerint március 12-én a berlini Uhlend-Strassen egy autóból három zsidó „revolverüzeltést kezdett hitlerista rendőrökre”. (1) Mint a hitlerista lap írja a rendőrök „elintézték a zsidók ügyét...”

Beuten városában Steiner József 55 éves zsidó kereskedő a hitlerista rendőrség meggyilkolta.

Komoly konfliktus Románia követével.

Politikai körökben általános meghótráncózást kellett, hogy az elmúlt héten a román követ utóját nemzetiszocialista terrorlegények megállították és az auton legő román trikolort lezaggallták és megsemmisítették. A román követ erőlesen tiltakozott a német hatóságoknál a nemlértő inzulus miatt, mire a rendőrigazgató a legmélyebb sajnálatát fejezte ki a történetek fölött. Ezenkívül a külügy-minisztérium képviselője írásban is bocsánatot kért a felelőlen inzulus miatt.

Tiltakozik a lengyel zsidóság!

Az elmúlt héten nagyarányú tiltakozó gyűlést szervezett a varsói zsidó parlamenti frakció a Németországban dühöngő nemzetila kilengésekkel szemben. A tiltakozó naggyűlés az egész világ szellemi kiválóságaihoz és lelkismeretehez fordult segítségért.

A varsói zsidó kereskedők felhívták intézked a közönséghez, hogy ne vásároljanak többé német árut.

Tiltakoznak a külföldi diplomaták is.

Binnen francia követ az elmúlt napokban felkereste a berlini rendőrigazgatót és felhívta figyelmét arra, hogy nemzetiszocialista közögek francia adalvalókat bánfalmaztak. A rendőrfőnök újra sajnálatát fejezte ki. A francia követ után a cseh-kilengés-közvetítő és hasonló terror-tiltakozásokat ismét sajnálkozás követte.

Tömegesen menekülnek a zsidó családok!

Számos zsidó prominens író, publicista művész és tanár hagyta el az utóbbi napok során a birodalmat. Legelőképpen Bécsbe és Prágába menek. A lengyel háfárt legutóbb 350, eddig Németországban tartózkodó lengyel zsidó lépte át.

NEW-YORK SZÁJLODA KÁVÉHÁZ ÉS BÁR

Központi fűtés **MAROSVÁSÁRHELY** legegységesebb helyisége!

Utazóknak érkezvezmény

A mincha ima

Bal-Sem Towhoz, a csodálatos rabbihoz egy ízben egyik kedvenc tanítványa, akit ő maga is „vasfejű”-nek nevezett, a következő kérdéssel járult:

— Rabbi — mondta a tanítvány, — az elmúlt 5 év alatt, mióta nálad tanulok, oly sokszor mutattál hozzám atyal kegyet, hogy bátorságot vettem magamnak, hogy egy kérdéssel forduljak hozzád. Vezess be engem a kabbala tudományába!

Bal-Sem rátekintett tanítványára és aztán közvellen hangon válaszolt neki: — Hirschel — mondotta fáradt tekintettel — itt mindenki „vasfejűnek” nevez téged, mert gyors felfogásod és éles eszed van. Ez a kérdésed azonban keveset árul el ebből. Mond csak Hirschel hány éves vagy?

— Huszonegy éves vagyok — mondta habozás nélkül Hirschel.

— Mielőtt az ember el nem éri a 40 éves korhatárt, addig nem szabad a Kabbalával foglalkoznia; tud meg ezt Hirschel.

— Oh én jól tudom ezt — válaszolta a tanítvány, — de hidd el, hogy én életem 21 évében már annyit próbáltam, annyit éheztem, oly sok éjszakát virrasztoltam álal és engedtem meg, hogy azt mondhassam, oly sokat tanultam, mint sokan negyven esztendő alatt. Ismereteim mennyisége pótolja tehát évszámaimnak mennyiségét.

— Tudod-e azonban azt is, hogy senki sem kezdhet a Kabbala tudományának el-sajátításához, míg a teljes irott és szóbeli tant, a Tórá és a Talmudot tökéletesen nem bírja?

— Tudod Rabbi, hogy ismereteim a tanokban elég szélesek, bár azt nem mondhatom el magamról mégsem, hogy már mindent a legtökéletesebben tudok. Mégis kérek add meg nekem a lehetőséget, hogy el-sajátíthassam a Kabbalát.

Bal-Sem rövid ideig gondolkodott aztán hirtelen így szólott: — Remélem magad sem vártad, hogy már ma elkezdjük a tanulást. Sőt azt hiszem, hogy holnap és holnapután még mindig nem kezdünk hozzá. De kérlek, légy holnap itt nálam ugyanebben az időben és próbára teszem képességeidet, hogy meggyőződjem arról, valóban teljesíthet-e a kívánságodat?

Hirschel megköszönte tanítójának e szívesességét és elhagyta a szobát. Tudatában volt annak, hogy Bal-Sem nem teszi számára könnyűvé a dolgot, de hogy a feladatot valóban oly nehéz lesz, mint ahogy másnap azt megtudta, arra még gondolni sem mert. Mert amidőn másnap újra megjelent Bal-Sem előt, így szólott hozzá:

— Most már végleg elhatároztam fiam, hogy bevezetek a Kabbala titkos tudományába, ha az általam megszabott feladatot hibátlanul elvégzed. Bevezetek a titkos tanulmányokba, ha csak egyetlen egyszer is olyan ájtatosan mondd végig a Mincha imát, hogy időközben egyetlen idegen gondolat nem ölik eszedbe, amely elérintene téged imád ájtatos végzésétől. Ha ezt teljesíteni tudod, ugy semmi akadályá többé a kívánságodnak.

— Semmi egebelet? — kérdezte Hirschel és vastaje ujjongott az örömitől. — Azt hiszem, hogy azt a kívánságát a rabbinak még a mai Mincha Imánál teljesíthetem és közölni is fogom az eredményt.

Bal-Sem azonban komoly hangon szólott hozzá: — Ha te oly könnyűnek gondol, akkor mindjárt meggyőződjél arról, mennyire tévedtél. Valóban egy vasfejű alkalmas arra, hogy ájtatosan imádkozzon, de az imánál oit kell lennie a szívnek is. És neked azt hiszem több van a fejedben, mint a Tórában.

— Tiszta szívből köszönöm Önnek rabbi — mondotta Hirschel — hogy leg-

nagyobb kívánságom teljesítésének ilyen könnyű feladatot szabott és remélem, hogy teljesíteni fogom a föltételeket.

Hirschel azonnal a Besz-Hamidroschba sietett, ahol tudta, hogy még nem kezdte meg a Mincha imát. Ott mindjárt a többi imádkozó közé akart vegyülni és teljesíteni a részabott feltételeket. De nem sikerült neki teljes ájtatossággal elmerülni az imába. Gondolatát megosztottak. Az új tudományra gondolt, amelynek nem sokára részese lesz és gondolt minden lehetőre és lehetetlenre. És amidőn a mincha ima első szakaszának végére ért, magától ébredt arra, hogy egész idő alatt gondolatait más-hol kalandoztak. Kezdte belátni, hogy ma lehetetlen lenne elegend tennie a rabbi feltételeinek. De azért megnyugtatta magát azzal, hogy holnap reggel teljesen megnyugodva annál könnyebben fog számára menni a dolog. De másnap és újra másnap ismét megisméllődött az előbbi eset. A Kabbala tudományának reménye elfejteltet vele minden más gondolatot és a jait csak gépiesen tudtak mozogni.

Hat héttel később találkozott újra Bal-Sem és a tanítványa.

— Nos Hirschel feladad-e már a reményét annak, hogy Kabbalát tanulj?

— Mester! — mondotta a tanítvány — már hat hete kinezom magam napról-napra, hogy a számomra szabott föltételeket végrehajthassam. Onyan nehéz probléma elé állítottál, amely épen annyira sulyos, mint amennyire könnyűnek tetszik. Nem is tudom, hogy mennyi ideig tarthat még, míg teljesen hibátlanul, idegen gondolat nélkül leszek képes a Mincha imát elmondani!

— Minél jobban meggyőződjél a feladatot nehézségéről, annál közelebb érkezel fiam a célhoz. És talán sikerül teljesen leküzdened a nehézségeket, mire eléred a 40 éves korhatárt.

Megsemmisítő csapás a zsidó bírókra és ügyvédekre

A nemzetiszocialista ügyvédek lipeszi konferenciáján a követelést állították föl, hogy minden idegen fajú és nemzetiségű bíró és ügyvédet haladéktalanul el kell távolítani a törvénykezés házából.

Már eddig is köztudomású volt, hogy a boroszlói törvénykezési épületekbe zsidó bírákat és ügyvédeket nem engednek be. Ezt az eljárást ezzel tevékenykedik be, hogy az elmúlt vasárnap a boroszlói törvényezési épületbe 17 zsidó ügyvéd részére rendőrséggel kísért ki az épületből.

A német jog őrök olyan határozatot hoztak, melyek szövege ellenében állnak a bírói és ügyvédi állásokról. Megjegyzendő, hogy a boroszlói törvényezési épületben 17 zsidó bíró működött.

A keltetés boroszlói törvényezési épületét a zsidó bírók és ügyvédek közül 34-en súlyosan megsebesíték.

A boroszlói példát követve, a berlini igazságügyi hatóságok a következők határozatát: Április 1-től a büntetőbírók összes zsidó bíráit elbocsátják és nyugdíjazták.

A berlini városi ügyészek ezennel zsidók nem lehetnek. Zsidó ügyvéd kötelességük munkát Berlin városától többé nem kapnak.

Dr. Lippert, az új polgármester elmondta, hogy a berlini városi kórház összes zsidó orvosait azonnal bocsátásuk el.

Kiverik a zsidó orvosokat is.

A berlini Urban városi kórház nemzetiszocialista trup szállta meg és teljesen inzulint dr. Hermann Zudek orvosánál igazgató. A helyszínen talált összes zsidó orvosokat súlyosan elverték és kényszerítették őket a kórház elhagyására.

Göring szövege.

Göring belügyminiszter Essenben a következőket mondotta:

Három internacionále van: a fekete internacionále, a vörös internacionále és a sárga internacionále; a zsidó fináncok. Az utóbbi 14 év alatt romokba döntött minden, amit nemzetiségek s orgalma és munkája által évszázadokon át fejtődött.

Az angol tiltakozás.

A Times március 5-iki száma nyílt levelet közöl, melyet a Jewish Board of Deputies elnöke, Neville Laski és az Anglo-Jewish Association elnöke, Leonard G. Montefiore írtak alá. A levél a német zsidók helyzetével foglalkozik és legelőször szavakkal ítéli el a német zsidóüldözéseket.

Müncheni rémkronika.

Legutolsó hírek szerint Münchenben dühöng leginkább a héten a terror. A Centralverein helyiségét rendőri uniformisba öltözött emberek zétrombolták, kirabolták és felölték. A bajor kor-

mány épp úgy, mint a thüringiai, a Centralverein működését lehetetlenné tette. Az utonnan letartóztatott zsidók közül van két Bechtelstér, a legheirősebb konfektós árúháza tulajdonosa.

Himler, München új hírlapja rendőrfőnöke a következőket mondotta a rádióban: „A legtöbb letartóztatott fogoly zsidóhíttű. Ezeket meg kellett övnom a löveg dühétől, ezért Schutzhafiba, vagyis fogságba helyeztem. Az illetőket különben azért tartóztatjuk le, mert az új Németországgal szemben barátságatlanul viselkedtek.”

Lorant főszekréstől, a Münchener Illustrierte Presse vezetőjét letartóztatták, mert zsidóhíttű magyar állampolgár. Falkenberg zsidó színházgátló ugyanezen bűn miatt. A többi zsidó színész Prágába menekült.

A német zsidóság körében egyébként a legnagyobb izgalom uralkodik azok miatt az események miatt, melyek a müncheni hitközség székházában történtek. Péntekről szombatra virradó éjszaka, 12 órakor, Epp tábornok külön rendelkezésével, hílerista katonai osztag jelent meg a müncheni hitközség épületében.

A müncheni terrornak egyik legszomorúbb jelensége, hogy Martin Bubert, a világhírű zsidó író, vallásfilozófus és egyetemi tanár is letartóztatták és börtönbe csukták, mert gondolkodott és mert mélyebbre látott a gyilkos pribékek vezetőinél és ennek hangot is merészelt adni.

A zsidó üzletek bojkottja.

Frankfurt, Karlsruhe és Stuttgart zsidó kereskedői még március 20-án bojkott alatt állottak. A zsidó üzletek előtt hílerista szavalókörök alakultak, melyek hangosan felhívták a közönséget, hogy zsidó boltban ne vásároljanak.

Házkutatások örvé alatt rabolnak a náciák.

Az egész birodalom területén házkutatások folynak. A náciák házkutatás örvé alatt behatolnak mindenüvé és így is folytatják fosztogatásukat. A politikai rendőrség legutóbb az JTA, Zsidó Társaság ügyeivel kapcsolatban is házkutatást tartott, amely természetesen teljesen eredménytelenül végződött.

Ellopják a cionisták pénzét.

A berlini Zionistenbund helyiségében csütörtökön délbén rohamosztagos különítmény jelent meg. A cionista vezetők éppen együtt voltak és a zsidóság rettenetes helyzetéről, a cionista párt állásfoglalásáról tárgyaltak. A gyűlésteremben husz harminc barnainges fiatalember jelent meg. Felhúzott

fegyverrel körülállták a zöld eszalit. Egy tiszt lépett elő és így szólt:

— A német nemzet nevében ezennel lefoglalom azokat a pénzeket, amelyeket cionista célokra Németországban gyűjtöttek. Felszólítottam a főpénztárost, hogy azonnal adja át nekem a cionisták vagyonát.

A főpénztáros remegve ment le velük a földszinti pénztárhelyiségbe. Kinyitotta a nagy pénztáskrényt, amelyben összesen tíz zennégyezer márka volt. A tiszt magához vette a pénzt és a következő nyugtát adta róla:

„Tizennégyezer márkát propaganda célokra, mint a német cionisták önkéntes adományát, a mai napra átvettem. Jöbbsi főhadnagy.”

Ezután felszólított minden jelenlevőt, hogy azonnal hagyják el a helyiséget, mert lezárja. Ez azonnal meg is történt. A cionisták háza ma már ott leng a horogkereszt zászló...

Tiltakozik az öt világrész!

A Hitler-rémuralmat az egész világon a legnagyobb felháborodás kíséri. Még egyes fascista társa is tiltakozik külföldön a brutális módszerek alkalmazása ellen.

Az összes nagyobb zsidó centrumokban tiltakozó nagygyűléseken tilták el a nemzeti szociálisták barbár munkáját. Amerikában napirenden vannak a demonstrációk. Délafrikában is erős bojkottmozgalom indult meg. Angliában, Franciaországban ugyan csak bojkottmozgalomokat hívtak életre a náci dühöngő terrorja. A világ zsidósága mindenütt szervezkedik, hogy megállítsa utjában a mindent elsöpítő antiszemita áramlatot.

Szomorú napok következtek a német zsidóságra. És kitűnjő, mikor válla fel a keserűség kelyhét, a szabadság, biztonság és nyugalom korszaka? Hitler banditái megsemmisítettek ma már minden társadalmi törvényt és korlátot. Minden morált, becsületet és társadalmi tisztességet, humanizmust és szeretetet a sárba taposták. A középkor inkvizíciói és a római császárok örült lömgöngyöztái elevenednek fel Hitler néhány heles uralma óta. És egyetlen semmi kilátás sincs arra, hogy bárki is meg tudná fékezni a modern idők e megalázó ségét, aki Néró fogját öllötte magára...

Advertisement for Ceres chocolate featuring a menorah and the text 'SÜLTEKHEZ ÉS MARTÁSHOZ DESSERTHEZ ÉS KALÁCSHOZ GAZDASÁGOS ÉS KIADÓS'.

Advertisement for Stollwerck chocolate with the text 'STOLLWERCK sel peszach של פסח csokoládé az erdélyi orthodox izraelita központi iroda elnökének, WEZEL A. főrabbinak közvetlen felügyelete alatt gyártva, kapható minden fűszer- és csemege üzletben.' and 'Stollwerck Testvérek r.t. Braşov.'.

HIREK

A „Népünk” cikkének utányomását csakis a forrás megjelölésével engedjük meg.

Naptár 5693

Péntek: Niszán 4. március 31. Szombat: Niszán 5. április 1. Heti szidra: 'קרא' Heti háftóra: 'תת' Szombat kezdete: üzlet bezárás 6.35 gyertyagyújtás 6.45 Isteniszület kezdete 6.50 Szombat befejezése 7.45

FELHÍVJUK ELŐFIZETŐINKET, különösen azokat, kiket inkasszánsainknak nem áll módjukban felkeresni, hogy hátralekös előfizetési díjakat számunkra haladéktalanul beküldjenek. Kérjük olvasóinkat, hogy nehéz munkánkban támogatásukat bennünk, hogy lapunk akadálytalanul küldhesse a jövőben is címükre, a „NÉPÜNK” kiadóhivatala.

A romániai pósta zsidóellenes rendelete.

Ugy hi-helének, hogy a póstának nincsen terénuma arra, hogy a zsidósággal kapcsolatban kerüljön, csak annyi hogy a jövedelmek nagyrészt zsidó kereskedők juttatják neki. Egy zsidó kereskedő több bélyeget fogyaszt egy hónap alatt, mint némely nagyobb falu egész lakossága egy év alatt. És dacára ennek, a P. T. T. mégis kiadott egy rendeletet, 17852/1933 szám alatt, melyben megvonja a zsidó egyházi intézményektől, az eddig élvezett portómentességet. Azon a címen teszi ezt, hogy az el szabályozó rendelkezésben nincsen külön feltüntetve, a zsidó egyház. Viszont megállapítható az, hogy a többi más vallású egyházi hatóságoknak ezt a portómentességet nem vonták meg. A zsidó illetékeseknek oda kell hatni, hogy ez a sértő intézkedés vonassék vissza minél előbb és az erdélyi orih. Központi-iroda illetékes helyen a rendelet érvénytelenítésért a megfelelő lépéseket már meg is tette.

Egy palesztinai zsidó család keresztény hitre tért, mert másképpen nem adták bevándorlási engedélyt gyermeküknek.

Jeruzsálem. A Doar Hayom-nak jelentik Tiberiásból, hogy egy Mendel David nevű zsidó féső és felesége a napokban kikeresztelkedett. A kikeresztelkedés oka a következő: A családnak két fia él külföldön. Már több ízben fordultak a palesztinai kormányzathoz, hogy fiuk számára bevándorlási engedélyt adjanak, de a kormány elutasította kérelmüket, miután a család nem rendelkezett annyi pénzzel, hogy fiuk kitartható biztosított volna. A cionista Executive sem segítette rajtuk s így elkésredésükben a helybeli anglikánus misszióhoz fordultak. Itt tört korokkal fogadták a kétségbeesett szülőket s megígérték nekik, hogy amennyiben átérnek a keresztény hitre, kikészítik gyermekük számára a bevándorlási engedélyt. A szülők nagy készséggel és bizalommal hajlandóknak mutatkoztak az átérésre is, a misszió kijárta a bevándorlási engedélyt s a zsidó család belépett a kath. egyházba.

Advertisement for Alba-Iulia disinfectant with the text 'Kérjük mindenütt az „ALBA-IULIA” antiszeptikus pipere szappant Kézmosáshoz használjuk az olcsó és kiváló minőségű „URSUS” szappant Gyártja: Breckner János r.-t. Alba-Iulia'.

Advertisement for NIVEA CREME with the text 'Tiszta gyöngéd arcodról hatalmas úde kinezésem NIVEA CREME LEI 16.- - 72.-'.

Az erdélyi, bánáti országos izr. iroda tanácsülése és kulturális előadása Nagyváradon.

A nyugati szerlatású (haladó) zsidóság legfőbb szerve f. hó 22 én szerdán Oradeán tartotta meg tanácsülését, amelyen dr. Adorján Armin országos irodai elnök vezetésével mellett Temesvár, Kolozsvár, Marosvásárhely, Arad, Lugos, Nagyszalonta hitközségeinek elnökei, illetve a hitközségek főorbbijai jelentek meg és tanácskoztak a szövetséghez tartozó zsidóság és hitközség ügyei felől. Nagyvárad zsidósága számára az országos iroda elnöki tanácskozásának napja külön kulturáseményt jelentett, mert szerdán dulután 6 órai kezdettel a dr. Kecskeméti zsidó liceum nagytermbentartotta meg Erdély két kiváló neolog zsidó papja dr. Löwi Ferenc marosvásárhelyi főorbbi s dr. Dreschler Miksa temesvári-belvárosi főorbbi előadását, előbbi a papi hatalom jelentőségéről, — utóbbi a zsidó gondolat hódításai a történelemben címmel. A zsidóság kiapadhatatlan kulturkincseiből mutattak be az előadók nagyon érdekes adatokat. Esmékből, történelmi mozzanatokban bővelkedő előadásait a nagy számban összegyűlt hallgatóság feszült figyelemmel hallgatta. Az erdélyi zsidóság illusztris vezeteli a nagyváradi izr. hitközség vendégei voltak.

Advertisement for Tacumul silverware with the text 'menorák gyertyatartók, serlegek, S üvegszközök, Ttemplomi kegyeszek, bármily művészi kivitelben legolcsóbb árban. Gyártása és eladása: „Tacumul” ezüstáru gyárban CLUJ, Str. Gen. Neenloca (Kornis-u.) 6'.

Advertisement for a Jewish community notice with the text 'עכט פרא אונק קאמפמעטאוואק כשר של פסח רעצייט אונטער אבערוויפוכט זיינער עהרוודרען דעם העערן אבערראבניערס כלאר שפיטץ פאן ביטריצא אונד שטרענגער אופזיכט פאן דעסטען פראמען פערטרויענסמענערן ווירד בעסטענס עמפפאהלען! דיע קעננצייכען זינד: העכערשלייפע מיט זויגעל אונד אונטערשייט דעם העערן אבערראבניערס. דיע קאפפעמעיהלע אלס פארביקמארקע אונד דער נאמענסצונ דער פירמא'.

Vérvád-legendák Lengyelországban.

A Peszach közeli eljövetelere való tekintettel uita lábrakaptak Lengyelország antiszemita térszékében a vérvád legendái. Landworowaban, Vlna mellett, Sara Butrimowicz meszárosnénál szolgáló Rutwiltz Stefania az elmúlt héten nyomtalanul eltűnt. Stefania eltűnését az antiszemita izgatók arra használták fel, hogy feltehetően a lakosságban a vérvád meséjét és azal gyanúsíták meg Sara Butrimowiczot, hogy ő tette el láb alól a szolgáló leányt rituális célok felhasználása érdekében. — Kovno mellett hasonló vérvád-legendák kaptak szárnyra. A rendőrség vizetbe veti egy zsidó asszonyt és gyermekét, mert nem tudták igazolni személyazonosságukat. Az antiszemita agitátorok erre azt a hírt terjesztették, hogy elfogtak egy zsidó asszonyt, aki egy keresztény gyermeket lopott, hogy rituális célokra azt lemeszározza. — A provokátorok agitációja azonban itt nem sikerült, mert a rendőrség rövidesen megállapította az asszonyt és a gyermek személyazonosságát és azonnal ismét szabadságra helyezték őket.

Hitler terrorja miatt a csernovici zsidópárti városi tanácsosok bojkotálják a német nyelvet.

Csernovic. A csernovici városi tanács az elmúlt napokban tárgyalta a város köllésvételét. A viták folyamán dr. Zolczer zsidópárti tanácsos szenzációs javaslatot tett pártja nevében. Az ősz tanácsos kijelentette, hogy a tanácsüléseken ezennel csakis román nyelven fognak beszélni és a német nyelv használatáról teljesen lemondanak. A csernovici zsidóság ugyan német nyelven és kulturában nőtt fel, de kénytelen megtagadni ezt a kultúrát. Hitler Németországba a barbarizmus hazája és amíg a zsidóüldözések tartanak, a csernovici zsidóság bojkotálni fogja a német nyelvet. Zolczer interpellációja mély benyomást keltett egy zsidóság, mint a román politikai kijelentésben.

A lublini rabbi és a lodzi rabbiállás.

A lengyel zsidóság egyik diszkrét rabbi, a lodzi, nincs belőle hosszabb idő óta, ezért tárgyalások kezdtek Schapira lublini rabbiával. Schapira rabbi az állás elfoglalását igen súlyos anyagi feltételekhez köthette. Tevédek elkerülése végett meg kell állapítani, hogy nem saját javára akarta ezeket az összegeket. O ugyanis megalapította a hirnevés lublini világszövetségnek (Jesetzes chachma Lublin), amely most gazdasági bajba került. A főrabbi tehát azt kívánja hgy fizessenek neki havonként 5000 zloty, amelyből 3000 zloty a jesiva deficitjének fedezésére fog felhasználni, azonkívül ugyanezen célból kért 100.000 zloty kamatmentes kölcsönt. A tárgyalások még folynak, de ezek feltehetően a lublini jesiva az egész világon élő barátainak figyelmét és most azon vannak, hogy saját erejükből helyreállítsák a főiskola pénzügyi egyensúlyát és megtartsák annak lángelkű megalkotóját Lublinban.

Advertisement for Szent László disinfectant with the text 'Influenzától megóvja a fertőtlenítő Szent László toalettszappan'.

Három millió zsidó tud Palesztinában mezőgazdaságból megélni. Prof. S. Jaffee, a new-jerseyi (Amerika) mezőgazdasági főiskola ismert tanára kiszámította, hogy Palesztina területén a mezőgazdasági termelés 3 millió ember számára tud megélni nyújtani. Véleménye szerint azonban a palesztinai ipar fejlődésének is igen különböző sorsai vannak.

Chaim Weizmann fontos politikai tárgyalásai Olaszországban. Róma. A legutóbbi napokban Rómában tartózkodott prof. Chaim Weizmann, aki Palesztinában való újbán, ehon édesanyját látogatja meg, — kis-állt és az olasz zsidóság prominens vezetőivel folytatott tárgyalásokat. Weizmannok tárgyalásai szoros kapcsolatban vannak a Németországban a legutóbbi időben lefolyt eseményekkel és célja a rettenetes helyzetbe jutott német zsidóság megmentése és egy világ-akció megindítása.

A romániai Bné Brith páholyok a németországi zsidókért. A bukaresti Lumina páholy díszgyűlése az új Hszlikar belkeltása alkalmából általános zsidó kérdések megvitatására adott alkalmat. Dr. Niemerower szenátor a németországi zsidóság helyzetéről foglalkozva rámutatott azokra, a nagy szolgálatokra, melyeket az a zsidóság a kelet-európai zsidóságnek tett. A megpróbáltatások eme napjában a német zsidóság csak a maga belső világából, zsidó energiából meríthet az ellenálláshoz való erőt. A német Bné Brith páholyok nagymestere jelszavá kell, hogy a világító szövegnek legyen, amely így hangzik: kötelesség és jog függetlenek az idők változásaitól. — Eildermann dr a zsidóság világhelyzetéről tartott nagyszabású referátumot. A romániai zsidóság szempontjából mérhetetlenül fontosnak tartja azt, hogy a zsidó iskolák léte biztosítva legyen. Attól fél ugyanis, hogy ha a zsidó iskolák csökkenése miatt a tanulók nagyobb tömegében iratkoznának be az állami iskolákba, ez az ifjúság körében erős antiszemita agitációt váltana ki.

CUKOR
az orl. közp. iroda hechserevel, továbbá mindenféle

fűszerárak
engrosban és detailban kapható:

Léb fivérek
CLUJ

V. GROSZMANN
orth. **בשר** vendéglője
BUCUREȘTI
Calea Victoriei 18
II. emelet. Szemben a rendőrprefektúrával
3 fogásos menü 40 lei.

בשר ארש' Étterem nyílt Clujon, az Astória szállóval szemben, a Metropol Kávéház melletti helyiségben

Mátyás'gnác vezetése alatt
Esküvőket és más ünnepi rendezvényt, valamint abbondalást házhoz szállítva is vállalok. Ugyanott **בשר של פסח** fajborok kaphatók.

Goldmann Bernát
orth. kóser vendéglője
Prága
II. Truhárska 10 II. emelet.
A legvesesebb szlovákiai orth. rabbik hechserevel

**„POMPADOUR”
női konfekciós áruház**

Cluj, Regele Ferdinand 21.
Kész női ruha és kabátkülönlegességek nagy raktára
Olcsó és jó kiszolgálás.

Meggyilkoltak egy zsidó fiatalembert Berlinben. Berlin. Az elmúlt héten a Schiller és Grolmanstrasse sarkán hatalmas vértócsában holtan találták meg Falkenstein Günther 26 éves fiatalembert, Luis Falkenstein zsidó fogorvos fiát. A rendőrség bünyügyi osztálya megállapította, hogy a szerencsétlen fiatalembernek a teljes átmetszete a nyakán a vasig ütődött. A nyomozás megindult, azonban mindaddig nem vezetett eredményre. Az IFA jelentése szerint a meggyilkolt szülei a leghatározottabban kijelentették, hogy a fiuk sohasem politizált. Politikai motívumok nem jászhatók tehát meggyilkolásánál szerepel. Lehetséges azonban, hogy antis emita bosszu műve a kegyellen gyilkosság. A vizsgálat feladata, hogy teljes világosságot derítsen a felháborító kegyelenséggel végrehajtott gyilkosság körülményeire.

München agg főrab-bijának súlyos inzultálása. Dr Bervald, München agg főrab-bijának lakására, aki nagy tudásáról ismeretes, egy csoport hulligán hatolt be és kényszerítették, hogy velük menjen, alig engedve még a legminimálisabb ruházatot is felölteni, elhurcolták a város végének egyik sötét udvarára. Az udvaron réparancsok az öreg rabbira, hogy forduljon arccal a falhoz és egyike a bandának parancsot adott, hogy: Tízlejl! De a hulligánok nem merészték a főrabbit lelőni, hanem nagy hahota közben kikergelték az öreg főrabbit az udvarról és azután szerle-szedték. E képzelté azon izgalom, amit a szerencsétlen öreg főrabbi kiállt, aki most egyébként ágyban fekszik súlyos betegen.

15 éves a zsidó távirati ügynökség. New-york. — Az elmúlt héten volt a zsidó távirati ügynökség fennállásának 15 éves évfordulója, melynek során Einstein Albert professzor elnökségével, az Egyesült Államok 700 prominens vezetője részvételével fenyves ünnepségek voltak.

Egy cionista nőt választottak meg hitközségi elnöknek. Duisburgból jelentik: A maga nemében egyedülálló hitközségi választás folyt le az elmúlt héten Duisburgban, ahol a hitközség előjárósága a cionista Anna Lewy asszonyt választotta meg első elnöknek. Ez az első olyan eset amidőn egy zsidó hitközség élére asszony került.

A jó háziasszony számára. Gyors kalács, 100 gr. Ceresz, 100 gr. cukrot, 2 egész tojást, 1/4 óra hosszat habarni, hozzáadni 100 gr. lisztet, Cereszsel kent formában sütni, gyümölcszel megtölteni, cukorral meghinteni.

Lion Feuchtwanger a kiváló német-zsidó író lakásának felújulása. A londoni „Ivning-Standard” a következő táviratot kapta híres német zsidó írótól, Lion Feuchtwangertől, aki jelenleg Svájcban tartózkodik: „Egy hillerista roham osztag behatolt berlini lakásomba és terrorizálta revolyerrel személyzetemet. Elrabolták autómobilomat összerombolták lakásberendezémet és megsemmisítették legújabb regényem második kötetének kéziratát, valamint igen értékes eredeti okiratokat.” A távirat Londonban nagy izgalmat váltott ki.

Az oradeai Wizo leány-csoport és a Noar-Nacioni vasárnap délután hívós ünnepélyt tartott Josel Trumpeldor emlékére. Dr Jermánis Aranka, a Wizo leány-csoport elnökének meggyűjtés után Vass Miklós mutatta be a Noar Nacioni csapatát. Müködésük főcéljait a palesztinai felépítési munkát jelölte meg. Nussbaum Pál, a hős chaluç Trumpeldor életét, tetteit és halálát ismertette. Értékes előadás keretében a szavalókórus a héber melódika melodramaszerepét kísérelte. Az ének- és szavalókórus tagjai voltak: Székely E., Singer Sz., Tóth N., Tóth K., Weisz T., Lerner K., Lempert L., Goldberger Sz., Fischer Sz., Weisz S., Schwartz J., Goldstein J., Róz J., Székely I., Keller M., Klein M., Kálmán V. Szép-zámu közönség hallgatta végig a megható előadást és meleg ünnepélyben részesítette a szereplőket.

Ha a „NÉPUNK”-et olvasod, jusszon eszedbe az előfizetési díj is!

TAVASZI
kabát-kosztüm és ruhaszöveiteinket

divatos modern szövések és színek, gazdag választék és természetesen a nálunk szokásos olcsó árak teszik közkedveit.

Cluj-Kolozsvár
Calea Regele Ferdinand 15

A véres birodalom belügyminisztere csunya canossá járatott a berlini zsidók küldöttségével

A berlini hitközség hivatalból feliratot intézett a kormányhoz, amelyben közölte, hogy küldöttség akarja felkeresni a belügyminisztert és védelmét kéri az excessusok ellen. A feliratra már a következő napon válasz érkezett, amely közölte a hitközséggel, hogy Frick belügyminiszter hajlandó fogadni a küldöttséget.

Berlin zsidóságának reprezentatív elemeit választották ki erre a célra, előkelő gyárosokat, nagynevű ügyvédeket és gazdag, közfiszleltben álló kereskedőket. Szándékosan úgy válogatták össze a küldöttséget, hogy abban senki se szerepeljen, aki az elmúlt évek radikális politikájában részt vett.

Nem politikuskok keresték fel Fricket, hanem hazafias német zsidó polgárok. A küldöttség valóságos kanossázt járt a birodalmi belügyminisztériumban. Amikor megjelentek a miniszter dolgozószobájába vezető folyosón és be akartak menni a váróterembe, egy álliszt állt eléjük és kijelentette, hogy nem mehetnek be a váróterembe, hanem a folyosón kell várniok.

A küldöttség tagjai belenyugodtak ebbe ts. Orákosszal várakoztak a hideg folyosón és türiők kellett, hogyan gunyolódna rajjuk az ajkónál posztoló rohamosztalos hülterislák. A küldöttség néhány önérezebb tagja eltávozott. Nyolcan várakoztak a végén összesen. Délben, félkeltőkor egy rohamosztalos tiszt állt eléjük és nyersen sen kijelentette, hogy kénytelen a küldöttség tagjait megmozni. Gygyvert keresett náruk. Berlin reprezentatív zsidó urait husz percig motozták a folyosón, a legmegalázóbb módon. Minden zsebüket kiforgatták. Az egyik nagy áruház helyettes igazgatójánál egy zsebkész találtak, amelyet elvettek tőle. A küldöttség ósz vezetője, dr Lehmann, illatkozott a moizozás ellen, mire ezt a választ kapta:

— Semmi okunk sincs bízni a zsidókban. Akinék a moizozás nem tetszik, az távozzhat.

A főrabbi, aki szintén jelen volt, erre sarkon fordult és távozni akart. De a rohamosztalos tiszt utána ment, megfogta a vállát és így szólt rá:

— Várjon csak vén zsidó! előbb meg-nézem van-e fegyver magánál.

Megmozta őt is.

Ekkor dr Lehmann kijelentette, hogy a küldöttség elláll a fogadtatásról és hogy írásban fogja közölni a belügyminiszterrel kérését. A tiszt a következőket válaszolta:

— Senki sem hagyhatja el a folyosót. Tessék befáradni a belügyminiszter urhoz. Valószággal beteretlek őket a Hitler legények Frick dolgozószobájába.

A belügyminiszter hátrattett kezekkel állott íróasztala mögött és anélkül, hogy a fejét megbiccentette volna, nyersen rájuk szólt:

— Mit akarnak?
Ez a hang megdöbbenette a küldöttséget, nem tudtak szóhoz jutni.

Frick most még kihívóbb hangon förmedt rájuk:

— Miért nem beszélnek? Meddig várjak?
Erre dr Lehmann előállt és hosszabb azónoklatban akarta előadni a zsidóság sérelmét. Frick félbeszakította:

— Minek ez a sok fecsegés? Mi a lényeg?
A hazafias német zsidóság — mondta Lehmann emelt hangon — a legsúlyosabb bánatalmakat szenvedtél végig. Zsidó embernek vagyona és élete nincsen biztonságban Németországban. Oktalanok és jogtalanok tartjuk ezt a középkori üldözést, a német zsidóság amely kivette részét a világháboruban és amelynek legnagyobb része sohasem azonosította magát radikális téveszmékkel, a kormányhoz fordul és életének védelmét kéri! Minden német állampolgárnak kijár a kormány részéről az élet és vagyonbiztonság intézménye.

— Tehát ezt akarják — mondta Frick — A többi nem érdekel. Azt akarják, hogy a rendőrség rendelkezésükre álljon. Vegyék tudomásul a Supó nem araváló, hogy megvédje a zsidókat. A Supónak most egyéb fontos feladatai vannak.

Frick ezután csepengett. Egy kézmozdulattal jelezte, hogy a híhallgatásnak vége van.

A küldöttség lesújtatlan távozott el. Szóllanul, szomorúan mentek le a lépcsőn. Amikor elhagyták a minisztérium kapuját, a kapu előtt összegyűlekezett barnainges tömeg kórusban kiáltotta feléjük:

— Juden verrecket! Juden verrecket! (Zsidók, döglöjtek meg!)

A küldöttség tagjainak autói ott álltak a minisztérium előtt. Egyikük sem mert belemenni. Gyalog szedték el a városban.

A kolozsvári orth. izr. Chevra Kadischa 98-ik rendes évi közgyűlése

A kolozsvári orth. Chevra Kadischa az elmúlt vasárnap tartotta 98-ik rendes évi közgyűlését, László Gyula elnök vezetésével. Az elnök jelentése szerint: A redukált költségvetésnek, 800.000 L-nek 55% át a rettenetes nyomor pillanatnyi enyhítésére kellett fordítani, míg a dolgot kiadásokra, ideértve a személyi kiadásokat is, a költségvetésnek csupán 45% a jutott. A szentegylet által a I. évben végzetelt lemelések száma: 93 férfi, 72 nő és 36 gyermek. A Chevra költségen eltemetelt 87 egyén 167.700 Lei önköltség mellett. A Chevrának 21 nemes tagja hunyt el a I. évben közöttük Heller Sónu, Molnár Jakob és Schwartz Jakob vezetőségi tagok, kiknek hasznos munkáját a Chevra egyesületi életében nehezen fogja nélkülözni.

A Chevra kiosztott 146.000 Lei segélyt, 126.000 Lei helybelieknek, 1832 esetben és vidékieknek 720 esetben 20.000. A Malbis Arimám terhére felruházott 100 gyermeket, 20.000 Lei költséggel. Az egyleti orvosunk 1500 esetben részesítette gyógykezelésben helyben szegény hitorszolgálatok, 4000 esetben szolgálatot ki receptot az Egylet terhére. Kiszágit helybelieknek 65%-os kedvezmény mellett, 98-ik évi rendes közgyűlésünket tartjuk, — mondja többek között az elnöki jelentés — talán közülük egyik sem folyt olyan nehéz viszonyok között, mint a mai. Bizonytalanságban vagyunk mindnyájan. Ezért ket- zsidóságunk menetszót meggyűjtünk, a kizárólag kell építeniük Chevránk Aggenházát. Nem odázhatjuk el az új temető szerelési ház felépítését sem. Programunk a beozzás, a körmészakadtaig menő lakrökösség de egyben a segítés, az építés és az erkölcsi gyarapodás is, hogy Chevrát az összes cluj-i jödköny egyesületeknek anyagyűlési jellegben meggyűjtjük.

László Gyula elnöki jelentése, valamint a titkári jelentés mindgyegy helyeslésre talált és mély megholttságot váltott ki a nagyszámban megjelent Chevra tagokból.

Adler Sámuel, volt hitközségi Chevra elnök örömmel konstalálja a közgyűlés megelégedését a jelentéssel. Közbenlet mond László Gyula elnöknek aki Oondviselészerlen megeléged ember a Chevra élén a mai nehéz viszonyok között és közbenlet mond a segítőársának az elért eredményekért, Javosolja a felmentvényt melyet a közgyűlés egyhangulag megad.

A közgyűlés jóváhagyta a Chevra központi költségvetését képező szomszéd telek megvételét, mely által közvetlen járótart kap a körházhoz és 2 utcára nyíló frontja van.

Rimóczi Jakob burgó szavakkal ismertett Wertheimer Miksa elévülhetetlen érdemeit a Chevra kiépítése körül, aki közel 15 évig veiserte a Chevra elnöki tisztségét, amely idő alatt 10 holdas új temetőt szerzett és a Chevra számára székházat. Indítványozza, hogy válassza meg a Chevra Wertheimer Miksát díszelnökül.

A közgyűlés egyhangu lelkesedéssel magávé tette az indítványt és a részére kiállított díszoklevelet nagy küldöttség adta át.

Wertheimer Miksa meghatottan vette tudomásul a határozatot, de óvást emelt az elnök, hogy az édemeket neki tulajdonítsák. Ö egész szívvel akarta szolgálni a Chevra ügyét, ám éppen Rimóczi Jakob és Mózes Elek titkár segítségével nélkül nem érhetne volna el a Chevra kiépítését. Hangsúlyozta, hogy továbbra is ugyanolyan szeretettel lesz eltele a Chevra iránt, mint eddig és ezen szeretetet cselekedetekkel fogja kifejezésre juttatni.

Hirdessen a „NÉPUNK”-ben.

A naszodi hitközség főrabbit választott

Naszód. A néhai naszodi főrabbszék betöltése nehéz feladat elé állította a hitközséget. Eiszorban a megdesőült fia jöttek számításba, ennek megfelelően a választmány főrabbit választó közgyűlést hívott össze múlt év december havában és a kizárólag csak a néhai főrabbi két fiát jelölte. A választáson megjelentek meindem az összes választók, azonban csupán négyen szavaztak a jelöltek mellett, míg a többiek ellenük szavaztak.

Az elutasító választás után mindkét rabbita din törára jelentett be igényt. A vezetőseg ezek után az Orth. Központi Irodához fordult, bejelentve, hogy a hitközségnek sürgős muhatlatlan szükségse van arra, hogy szellemi vezetői, főrabbit válasszon, annyival is inkább, mert nincs aki a harohót ellássa.

A hitközség érdekeivel foglalkozók, Kaufmann Jakob margittai elrabbit szemelték ki az úresedésben levő főrabbi állás betöltésére. A hitközség küldöttsége megjelent Kaufmann rabbi előtt Margittán és a hitközség nevében felajánlotta a főrabbi állást. A rabbi szivesen fogadta a küldöttséget, de kijelentette, hogy nem tud még választ adni, mert váratlanul és meglepetésszerlen érte őt a szives megjelöltetés.

Kaufmann rabbi iránti közbizalom a hitközség tagjai körében napról-napra nőtt Ennek hatása alatt fojó hó 19-ére összehívták a választási közgyűlést, amely negyötöd többséggel Kaufmann Jakob rabbit a naszodi hitközség főrabbiává választotta.

Leírhatatlan öröm töltötte el a hitközség összes tagjait, amikor Tíztes Mór elnök a választás eredményét kihirdette.

Az új főrabbi a transylvániai orth. rabbikar díszere válik. Ugy a keresztet, mint az akadémia nyilatok tiszteletét és szeretetét bírja. Neve zsidó tudományos körökben általánosan ismert. Megjelent, gyakorlati értékű háháchikus könyve nagy hasznára van a hitelenek és elismerésre talált az ország határain túl is. Gyakorolt és kiváló zónok, aki ugyan a székely, mint a társalgásban megnyeri a szíveket a Tóra törvényének és szellemének büszkeségre követésére. Mély tanulmi tudása és kiváló chasid-sága mellett a világi tudományok sem idegenek előtte. A hitközség reméli, hogy szeretett új főrabbitól, mielőbb installálni lesz szerencés és e célból az orth. Központi Irodához is fordult, hogy hagyja jóvá a választást.

3000 husvétli liszt-csomag az orosz zsidóság Peszach ünnepére. London.

A londoni zsidó segélyző egyesület a legutóbb tartott gyűlésén a Oroszországból hozzá beérkezett kérelmekre elhatározta, hogy 3 ezer csomag peszachi lisztet küld 3000 oly zsidó család részére, akik nagy-részt a zsidó vallási élet szolgálatában állanak. Egyben hasonló segély eljuttatására kérték föl Anglia többi zsidó segélyző egyesületét is.

A székelyhídi Ceire Mizrachí az elmúlt héten nagysikerű esélyt rendezett. Róth Ernő megnyitó beszéde után számos purimi játéék és szavalt került műsorra, amelyekben igen kitűnő alakítást nyújtottak a következők: Spitzer Gyöngyi, Székely Ancl, Salamon Pihu, Székely Barna, Róth Irén, Goldner Károly, Fisch József, Spitz Armin, Weisz Sándor L., Weisz Sándor II., Weisz József, Weisz László, Salamon Béla, Róth Ödön, Fisch Móritz, Steinberger L., Klein László, Fried József, Fried Irén, Weisz Magdus, Tisch Irén, Klein Edith, Weinberger Imre. A rendezés érdeme Réder Oszkárt illeti. A purim esélyt ugy erkölcsileg, mint anyagilag a legjobb eredménnyel végződött. A jövedelem nagy százalékát a rendezőség a miz-rachi chaluç-telep céljaira fordította.

Wasserstrom Sándor előadása Szatmáron. Lap-punk főszerkesztője a szatmári előkelő vezető zsidó körök kérelmére április 9-én, vasárnap előadást tart: „A zsidóság utja és védelme az antiszemilizmussal szemben” címen. Az előadás iránt ugy a szatmári, mint a környékbeli zidóság nagy érdeklődést tanusil.

Izidor Straus neveztek ki az Egyesült Államok párisi nagykövetévé. Washington. — Franklin D. Roosevelt az Egyesült Államok elnöke, Izidor I. Straus nevezte ki Amerika francia nagykövetévé. Izidor Straus unokafőcse az elhunyt Nathan Straus nagy zsidó filantropnak. Édesapja egyike volt azoknak, aki az emlékezetes Titanic katasztrófánál megmenekült.

RÖVID HIREK

JERUZSÁLEM. Az idei telavivi purimi karnevalon (Adulode) több mint 100 000-en vettek részt az ország különböző részéből. A purimi ünnepek 5 napig tartottak és a karnevalon a külföldi turisták száza vettek részt. A telavivi purimi ünnepein az ország minden részéből az arabok nagy csoportokban vettek részt, ráadásul annak, hogy az arab szülő egyrésze a telavivi purimünnap ellen bejöttől propagált. Hivatalos jelentések szerint januárban 2249 zsidó vándorolt be Palesztinába, köztük 747 turista is, kik időközben szintén megkapják a tartózkodási engedélyt. — Ismeretes, hogy a 929-es zavargások alkalmával a Jeruzsálemi melletti Lifta arab falu lakói voltak azok, kik Moca zsidó kolóniát építettek és tizenöt zsidót begyűjtöttek. Az elmultról liftai arabok megáldották egy zsidó autóbusszal, mely Jeruzsálembe Telaviv felé indult. Egy utána jövő zsidó teherautó azonnal megállt és a sőtör üldözébe vette a követek dobáló arabokat. Egyet sikerült neki felogni, kit átadták az időközben kikerőztetett rendőrségnek.

BUKAREST. Silbermann Izák bukeresi polgári az elmúlt napokban az egészségügyi érdemrend elvételével tüntette ki Károly király. Silbermann Izák eddig 115 évesen adta vérének a székely esztelen vérdíjmentesítéséért. Silbermann Izák kitüntetését Joannesca közegészségügyi miniszter jelentette be a kamarában, amidőn az antiszemita éppen heves fáméadásokat intéztek a zsidó orvosok ellen.

VARSÓ. A zsidó egészségvédelmi liga varsói kongresszusán 263 zsidó orvos vett részt. A kongresszuson megjelent a kormány és a város képviselője is, akik üdvözölték a kongresszust.

BRESZLÓ. A zsidó hitközségek képviselője felkereste Breszló rendőrfőnökjét, aki megígérte, hogy gondoskodik fog arról, hogy városában garantálja minden polgár személy- és vagyonbiztonságát. Kéri azonban, hogy a zsidóság is tartózkodjon minden nyilvános demonstrációtól.

KARÓ. A jelenleg egyiptomban vendégszerelő Habma héber színház nagy sikereket aratott. Állandóan telt házak mellett játszik a legnagyobb színházban. Az összes angol, francia, olasz, sőt arab lapok is nagy cikkben számolnak be a Habma művészeiről. A lapok egyöntetűen megállapítják, hogy a Habma negyben hozzájárul Erőz kereset és a zomszédos államok közötti barátságos kapcsolat kiépítéséhez.

TEL-AVIV. Február 13-19 közötti időben több mint 200 ezer láda narancsot küldtek külföldre Palesztinából. A szezon eljöttel egész február 19-ig 3,088,025 láda narancs lett exportálva az előző évi 2,504,702 láda helyett, mely február 10-ig lett küldve. Az „Al Geamia Al Arvia” jaffai arab lap megbízható helyről nyert értesülést szerint a londoni gyermekügyi hivatal hozzájárulását adta a jaffai kikötő felrakodójának a Járkon folyó torkolatához való áttelepítéséhez. Az erre szükséges 100,000 font sterling már készpénzben a palesztinai kormánytól készik. A cionista vezetők mindent elkövettek, hogy a terv megvalósuljon, mert ezáltal végül az egész jaffai kikötőt át akörják majd telepíteni a telavivi területen fekvő Járkon-torkolathoz. A terv ellenállásra hívja fel az arabokat.

NEW-YORK. Az amerikai kormány a szenátus külföldi bizottságának elnökét, Sol Bloomot, Amerika varsói nagykövét levé nevezte ki Bloom zsidó származása. Lengyelországban, Grodnóban született. Néhány évvel ezelőtt kereste fel szülővárosát.

BERLIN. Az elmúlt héten az egész birodalom szingegőgében gyászszüneteket tartottak az elesett zsidó katonák emlékére. — Dr David Koigen, az ismert zsidó filozófus, 54 éves korában elhunyt. Dr Koigen teljesen kész állapot felesegével együtt egy palesztinai utazásra és már jegyét is megváltotta, amidőn utóéletre a hírtelen halál. Az elhunyt 1913-ban a kievit egyetem és kereskedelmi főiskola tanára volt, míg 1921 óta ismét Berlinben élt.

HAMBURG. A bornplázi szingegőgének ablakait az elmúlt napokban ismeretlen feltetők beütötték. Ugyanzen héten számos zsidó üzletbe törték be és lozították ki a nemzetiszocialista banditák. Több zsidó polgárnál törtettek házkutatást néci egyenruhás tisztviselők, de mint utóbb kiderült, nem volt erre törvényes felhatalmazásuk.

KÖLN. Az elmúlt hétfőn a roonstrassel szingegőg 10 művészi kiállítás alkalmából bezták. Köln maírcm mindégk zsidó templomának ablakait betörték. A feltetők mindedig nem sikerült kizárkérteni.

BÉCS. Az ausztriai cionista szervezet országos kongresszusán dr Oskár Grünbaumt választották meg újra az országos szervezet elnökének.

AMSTERDAM. Julianne, holland hercegnő, az elmúlt héten egy levelet küldött a hágal zsidó ellenértópi egyesületnek, amely az utóbbi időben nagy akciókat vezetett be az inségben levők támogatására. A hercegnő elismeréssel adozik a jótékony egyesület áldozatkész munkájának és kijelenti, hogy maga is nagyobb összeggel járul hozzá az akció gyűjtést munkálatához.

MOZI

Városi Színház Mozgó Pénleklől: Asszonyok öröme, asszonyok veszedelme. A század legérdekesebb filmje!

Teatrul HEYMAN szinkór Pénlekl: Szivek királynoje. Alpar Oilla legnagyobb filmje!

Padlólakok, poloskairók, háztartási cikkek mosó- és pipere-árak, kefe és vegyiaruk legolcsóbb beszerzési forrásal

Füőp Ede ORADEA, Zöldfa ucca 14.

füszerárak legolcsóbb árban kaphatók:

Grósz Hermannál Kapucinus-ucca 5.

Takarításra festék, lack- és kefeárul valamint a világhírű „Express” poloskairók és „Express” Magasfényt, mely butorát újja varázsolja; legolcsóbban csak

STERN S. ENDRE kefégyáros és festéknagykereskedőnél szeresheti be ORADEA Strada Nicolae Iorga (Zöldfa-ucca) 10 Telefon 378

Szövet különlegességeink elismerten a legjobb legolcsóbbak!! Szolid kiszolgálás!

Havas & Grünfeld posztó és bélésaruk gyári lerakata ORADEA, Str. Avram Iancu (Kossuth-ucca 8.)

ქვერ შლ მხა faj-ésasztlali borok olcsón kaphatók ORADEA, Szacsavay-u. 2. sz. alatti borpincében.

Megérkeztek a legújabb modellű női kalapok a REGIN KALAPSZALONBA, Bazár-éptület. (Japport cukrászda mellett.)

ZSIDÓ HUMOR ÉS TÖRTÉNETEK NAGYJAINKRÓL

Mit csinál Móricka Hitler uralma alatt?

A második napon, amidőn Hitler kezébe vette a hatalmat, Móricka a balkarára egy hatalmas „1”-est rajzolt és így állított be az iskolába. — No mi az Móricka? — kérdezte a tanító. Mit jelent az az „1”-es szám a balkarodon? — Ez azért van, fejtette ki Móricka az álláspontját, mert Hitler kijelentette, hogy minden második zsidót kiirt a Német birodalomban. Nos én elsőnek nyilvánítottam magam és ezzel megoldottam önmagam számára a Hitler-problémát.

A kamat és az idegen A „Jesusz Jakob” (Jakob segítség) szerzőjéről kérdezte a köcsög grófia: „Nem találja etikátlannak azt a Tórabeli parancsol, hogy a zsidónak zsidóitól nem szabad kamatot szednie, ellenben idegentől igen?” Amire a gaon így felelt: „A parancs nagyon indokolt. A zsidónak tilos kamatot adnia is zsidónak, tehát helyes, hogy tilos venni tőle. De a másvallásúak megengedik a kamatszédést és azoknak adhat is a zsidó kamatot; nem volna-e hát igazgátlan, hogy nekik zsidóktól szabad legyen kamatot szedniük, a zsidóknak meg tőlük nem!”

Korach kincsei A sedici rabbitól kérdeztek: Miért mondja a szállóige, „olyan gazdag, mint Korach”? Hiszen Korach elstlyedt minden vagyonával együtt, ki ismerheti gazdagságát?

Mire a rabbi így felelt: Éppen azért! Legtöbbnyire milliókra becsülük a zsidó vagyonát és csak a halála után derül ki, hogy nem is volt semmije. Korach ellenben elstlyedt a vagyonával együtt és így sohasem derülhetett ki róla, hogy mije volt és még halála után is gazdagnak tartották.

Mire ügyeljen?... Rabbi Sámuel Salanter, a híres cadik új felügyelő (masgiach) rendelt a pászkasüléshez. „Mire kell különösen ügyelnem?” — kérdezte az új masgiach. Mire a rabbi így felelt: „Elsősorban ügyelj arra, hogy ne kinezd a tulságosan a munkával a munkásnőket, az özvegyeket és az árvákat.”

„A bibliaismerő zsidónő” Egy jótékony bazárnál egy zsidónő hűsítőitalokat árul a szegények javára. Sarkantyuját pengelve közeledik a sátor felé egy fajvédő gavalér: „Kérek én is egy poharat, szép Sára!” Mire a hölgy talpraesetten felelt: „Őn téved, uram. Aki a tevéket megiltatta, az nem Sára, hanem Rebecka volt!”

ASZÓDINÁL Sas-palota Aszóditól Sas-palota, füszerárak áránál: czeres gyári árban, ¼ kg. pó.kbllt kávé 30-35-40 Lei. Reiter csokoládé 10 deka Lei 10, tejmogyorós 10 deka Lei 14, szilviorum, bor, burgonya liszt, friss jános kenyér. Érkezett új magvos mazsola bor készítéshez.

Tavaszi férfi kalapok nagy választékban és olcsó árban Heller és Deutsch kalapgyár lerakatalában Nicolae Iorga 21. (Zöldfa-u.) Borsalino kalapok nagy választékban

NÉPÜNK

ZSIDÓ HETILAP Főszerkesztő: WASSERSTROM SÁNDOR Felelős szerkesztő: LEITNER ZOLTÁN

Fáraó utánunk jött...

Az emberiség szellemileg egyhelyben topog már évezredek óta. A történelmi ismétlődések oly tragikusban igazolják a tragikus zsidó sorsot, hogy az számunkra már-már kétségebe jut. Egyiptomból való menekülésünk emlékeztet, nem tudjuk oly örömmel ünnepeink, mint régebben, — mert hiszen még nem is menekültünk meg. Még mindig Fáraó szolgái vagyunk, mert építjük megörnyedten a kultúrpiramisokat és hátunkon az üldözők és hojesárok ostora szagát mély sebeket. Még mindig uralkodunk a mindenség, a nagy csapás, a sötétség és nemcsak ellenségeink nem látunk, hanem most már kettős csapás alatt görnyedünk — hiszen mi magunk se látunk...

Évezredekkel ezelőtt talán kikerültünk Egyiptomból, a Talunkhamenek oasmarkatból — de utánunk jöttek ék, a rabzolgartató Fáraók. Mi kinezeltük, de ismét ott vagyunk, az elnyomás, az üldözöttség ezerszeresen jobban fáj katalizmjában. Ézerszerle jobban szenvedünk, mert nincs Mózesünk, aki kinezetne bennünket ebből a nyomorúságból és legjóképén, nincs egy hely sem, amely legalább a pusztába való áándorlás lehetőségét adná számunkra. Köüllöttünk a sötétség csapása. A legnagyobb és legnépesebb emberi sötétség, amikor nem látja egyik emberlesterő a másikat, amikor nem egy és nem két Fáraót kell szolgáljunk, hanem a modern kor kitermelte sok-sok Fáraója suhogtatja rabzolgartató ostorait felettünk.

Egyiptom. Itt vannak az új Fáraók, kik semmivel sem jobbak, a régieknél. Sőt rosszabbak és úrszomszajabbak. Ne legyen közöttünk defétista, mert nem hagyunk sehol sem husosfazakokat. Csak, ha összelortunk, ha akarunkk egyé nálik, ha a jelenleg legjobban üldözött 600.000 (mily irónia, számuk egyezik az Egyiptomból menekültek számával), német zsidó jöklküldésével felik meg az éter, akkor ne legyen közöttünk egyetlen egy sem, aki másképpen érez, mint a tízenhatmillió zsidóság zóme. Ne gondolja senki, hogy az ő jelenlegi husosfazakja biztos. Őda talán nem ér el a rabzolgartatók véres keze. Elérhet mindenkit, mert az egyiptomi sötétség nem szünt körülöttünk és mi hadtravadit arccal, nyögjünk sokezeréves gálorsorsunk tragédiáját. A Fentaoló legyen irgalmas számunkra... mert itt a földön, nincs biztos pont, ahol szemünk megnyugodnának... Egyiptomban vagyunk és siroa esszük a keserűség gyökerét, mely — úgy látszik — nem fogy el számunkra sohasem!... Fáraó utánunk jött... A Vöröstenger hullámai nem nyelték el... L.

Wézel Albert főrabbinak, az Orth. Központi Iroda elnökének ünnepi nyilatkozata az erdélyi zsidóság aktuális problémáiról és a német zsidóüldözésekről

— A „NÉPÜNK” eredeti interjúja. — Alkalmam volt e napokban Wézel Albert főrabbinál, az orth. központi iroda elnökénél tordai otthonában az orth. zsidóság aktuális ügyei felől érdeklődni. Az ősz lelkipásztor megszokott szívveliségével fogadt és volt szives a Központi Iroda folyó ügyeiről, valamint nagy koncepcióra valló jövő terveiről részletesen informálni a „Népünk” hasábjai számára. Mély vallási meggyőződés, páratlan intelligencia, alyai jóság és bölcs előrelátás leszik a tordai főrabbit méltóvá magas pozíciójára. Hogy szemtől-szembe tük a tudós elnökkel kis könyvtárszobájában, úgy tünik, mintha jószágos derül sugárzó szeméből a zsidóság minden ügyét-baját kiolvashatnám. Figyelme Jeruzsálemtől—Erdély legkisebb hitközségéig terjed ki és áldásos munkásságának köszönhetjük, hogy az erdélyi orthodoxia immár mint számottevő tényező belekapcsolódott a világ orthodoxiájának érdekébe, ami az erdélyi orth. zsidóság számára új fejlődési lehetőségeket eredményezhet. — Ismeretes — mondja Wézel főrabbi — a Központi Iroda, valamint a zsidó politikai szervezetek részéről évek óta folytatott harc, az iskolában elrendelt szombati iráskötelezettség miatt. Minden fáradozás hiábavalónak bizonyult e téren. Végül legutóbbi intervencióm meghozta a kívánt eredményt. Gusti és Andrei miniszter urak, — akik egyébként kiváló kulturális érzé-

künlél és liberális gondolkodásúnál fogva megértéssel viseltetnek az orthodoxia iránt és szimpátiájuknak velünk szemben nem egy ízben kifejezték is adtak, — történelmi és statisztikai adatokkal alátámasztott memorandum halás alatti a zsidó gyermekeket a szombati iráskötelezettség alól mentelték és gondosan őrködnek azon, hogy e rendeletet az iskolákban végre is hajtsák. — A hitközségek jogainak megvédését — folytatta az elnök — első feladatunknak tekintem. Sikerült is kieszközölnöm a kormány szigorú rendeletét az idegen helyekről behozott kóser hus ellen, mely rendelet hivatva van a gazdaságilag leromlott hitközségeinket az anyagi károsodás ellen megvédeni. — Sikerült továbbá kieszközölni, hogy a hitközségek által forgalomba hozott pászka a forgalmi adó alól mentesültsék. Ugy szintén a husvét pászka céljaira örölt liszt adómentességét is kieszközölni. Bár az erre vonatkozó rendelet késve érkezett, érvényességének a hitközségek a jövőben hasznát vehetik. — A katonáknak a közelgő peszach-ünnepre való szabadságolása végett idejekorán megtettem a szükséges lépéseket és remélem, hogy az erre vonatkozó rendelet a kellő időben meg is fog érkezni. Nehézségek merültek föl az ujonckor miatt, kik

Lapunk ünnepi száma 16 oldal.